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Als Hilfsmittel sind zugelassen: - Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne

Hinweise: 1.

Kommunikations- oder Datenverarbeitungsfunktion
(It. Aushang des Priifungsamtes)

- Alle weiteren Unterlagen, wie z.B. Mitschriften,
Kopien und Biicher.

Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst lhre personlichen
Daten ein!

Bei den Ankreuzaufgaben gibt es immer mehrere
Antwortmadglichkeiten. Von diesen ist genau eine richtig.

Fiir eine korrekte Antwort erhalten Sie einen Punkt, fiir eine nicht
beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und fiir eine falsche Antwort
wird IThnen ein halber Punkt abgezogen. Die Punkte werden mit
Gewichtungsfaktoren multipliziert, um zur Gesamtpunktzahl zu



gelangen. Die jeweiligen Gewichte sind in der Aufgabenstellung
angegeben.

. Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

. Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten

Losungsfeldern. Geben Sie IThre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir
vorgesehenen Bereichen! Wenn Sie zu einer Aufgabe mehr als eine
Antwort markieren oder angeben, wird diese als falsch bewertet. Falls
Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kennzeichnen Sie diese bitte
deutlich!

. Die Lésung einer Aufgabe iibertragen Sie bitte auf das dafiir
vorgesehene Blatt.

. Das Klausurheft besteht aus diesem Deckblatt (2 Seiten) plus den
Aufgaben; bitte zihlen Sie nach! Die Heftung darf nicht gelést werden!

. Zusiitzlich erhalten Sie Papier fiir eventuelle Nebenrechnungen. Dieses
ist nach Klausurende abzugeben



Achtung: Die Klausur wird elektronisch ausgewertet. Ein einfaches Ankreuzen der

Kdstchen geniigt nicht. Bitte schraffieren Sie die Kistchen vollstindig mit schwarzer

oder blauer Farbe. Verwenden Sie bitte keinen Bleistift.
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Aufgabe 1

Betrachten Sie das folgende 2x2 Bimatrixspiel:

O
U

L R
-1.000,-110 300,-100
-900,20 100,0

a) Welche Strategiekombinationen sind im Nash-Gleichgewicht

b)

d)

(Gewicht 5)

A O OL und UR

B O OL und UL

C 0 UL und OR

D 0 UL und OL

E [0 Keine der Antworten ist richtig.

Welche Auszahlungspaare sind Pareto-optimal? (Gewicht 5)
A O (-1.000, -110)

B O (-900,20)

C O (300,-100) und (-1.000, -110)

D O (-900,20) und (-1.000, -110)

E O Keine der Antworten ist richtig.

Welches Gleichgewicht wird durch das Kriterium der Risikodominanz
gewahlt? (Gewicht 5)

A0 OL
B O OR
cO UL
DO UR
E [0 Keine der Antworten ist richtig

Stimmt die Auswahl von modifizierter Risikodominanz und
Risikodominanz bei Voraussetzung ein- und derselben Nutzenfunktion
immer iiberein? (Gewicht 5)

A O ja, da ja die Nutzenfunktionen iibereinstimmen



B O nein, da die Kriterien sich nicht mathematisch ineinander
iiberfiihren lassen

C O ja, da die Kriterien zueinander korrespondieren

D O nein, da ein Gleichgewicht ja risikodominant ist

E O keine der Antworten ist richtig

Aufgabe 2
Welche der folgenden Aussagen iiber Mehrfreudeketten ist richtig?

a) Ist die Bestimmung einer Nutzenfunktion durch Mehrfreudeketten prinzipiell
moglich ? (Gewicht 5)

A O ja, da konstante Nutzenzuwéchse erfragt werden
B O nein, da das Verfahren ein inkonsistenter Ansatz ist
C O Kkeine der Antworten ist richtig

b) Kann sich bei der Bestimmung einer Nutzenfunktion durch Mehrfreudeketten
ergeben, dass die Ergebnisse nicht durch eine Funktion beschreibbar sind?
(Gewicht 5)

A O ja, da das Verhalten von Personen immer durch mehrere
Nutzenfunktionen beschrieben werden muss

B O nein, da das Verhalten von Personen konsistent 1st

C O ja, da die Nutzentheorie iiberpriift wird

D [ nein, da das Verfahren dieses gewéhrleistet

E O keine der Antworten ist richtig

c) Welche Grofle ermoglicht es Ihnen bekannte empirische Ergebnisse bei der
Mehrfreudeabfrage durch Nutzenfunktionen zu beschreiben? (Gewicht 5)

A O Die Einfiihrung einer kleinsten wahrgenommenen Einheit
B [0 Ein maximaler Betrag bei Mehrfreudeketten

C O Eine konkave Nutzenfunktion fiir negative Betrige

D OO Keine Antwort ist richtig



d) Welchen Effekt kann man durch eine Nutzenfunktion, die von der maximalen
Auszahlung abhingt, erkldren? (Gewicht 5)

A O Risikoscheu

B O Risikoliebe

C O Priferenzumkehr

D O Dispositionseffekt

E O keine Antwort ist richtig

Aufgabe 3

Fine Person hat die Wahl zwischen den folgenden 2 Alternativen:
Alternative A: spiele die Lotterie [0.3,-1000, 0.7,0], Alternative B: ein
Miinzwurf wird durchgefiihrt. Bei Zahl wird die Lotterie
[0.4,-1000, 0.6,0] und bei Kopf die Lotterie [0.2,-1000, 0.8,0] gespielt.
Die Wahrscheinlichkeit von Zahl sei 0.5 und ihre Bewertung sei
w(0.5)=0.5.

a) Wenn die Person entsprechend der typischen Nutzen- und
Wahrscheinlichkeitsfunktionen ~der  Prospekttheorie — entscheidet,
welche Alternative wihlt sie? (Gewicht 10)

A [0 Alternative A, weil sie eine konkave Nutzenfunktion hat

B O Alternative B, weil sie eine konvexe Nutzenfunktion hat

C [0 Alternative A, weil sie grofe Wahrscheinlichkeiten untergewichtet
D O Alternative B, weil sie groBe Wahrscheinlichkeiten untergewichtet
E O Sie ist indifferent zwischen Alternative A und B

b) Andert sich die Wahl, wenn die Nutzenfunktion fiir negative
Geldbetriige konkav wire? (Gewicht 10)

A O ja, da aus einem risikofreudigen Entscheider ein risikoaverser
wird

B O nein, da die Nutzenfunktion die Entscheidung nicht beeinflusst.

C O nein, da der Nutzen der Geldbetrage negativ bleibt.

D O ja, da groBe Wahrscheinlichkeiten untergewichtet werden.

E O keine der Antworten ist richtig



¢) Betrachten Sie die folgenden Alternativen. Alternative A’ spiele die
Lotterie [0.5,-1000, 0.5,0] und Alternative B’: ein Miinzwurf wird
durchgefiihrt. Bei Zahl wird die Lotterie [0.8,-1000, 0.2,0] und be1
Kopf die Lotterie [0.2,-1000, 0.8,0] gespielt. Die Wahrscheinlichkeit
von Zahl sei 0.5 und ihre Bewertung sei w(0.5)=0.5. Sagt die
Prospekttheorie im allgemeinen Indifferenz zwischen diesen
Alternativen voraus? (Gewicht 10)

A O ja, da die Theorie fiir alle Félle eine eindeutige Vorhersage
macht

B [ ja, da dies ein generelles Ergebnis ist

C O nein, da Funktionen personenspezifisch verschieden sein kénnen

D O nein, da Prospekttheorie keine quantitativen Vorhersagen macht.

E O keine der Antworten ist richtig

Aufgabe 4
Welche der folgenden Aussagen zur Lotteriebewertung sind korrekt?

a) Wenn eine Person flir die Lotterie [-10000,0.5,10000,0.5] ein
Sicherheitsdquivalent kleiner als Null angibt, dann ist sie bei Lotterien, bei
denen nur negative Auszahlungen auftreten (Gewicht 10)

A O in jedem Fall risikofreudig

B O in jedem Fall risikoavers

C O in jedem Fall risikoneutral

E O keine der Antworten ist richtig

b) Sagt Prospekttheorie vorher: wenn eine Person eine Lotterie einer anderen

Lotterie vorzieht, bewertet sie die vorgezogene Lotterie auch héher?
(Gewicht 10)

A O ja, da Bewertung und Auswahl durch dieselben Funktionen
beschrieben werden

B [ nein, da es Priferenzumkehren gibt

E O keine der Antworten ist richtig



¢) Sind Personen mit einer konvexen Nutzenfunktion niemals risikoscheu,
d.h. sie bewerten Lotterien nie unterhalb des Erwartungswertes? (Gewicht

10)
A O ja, da das Sicherheitsaquivalent immer oberhalb des
Erwartungswertes liegt
B OO0 nein, da die Wahrscheinlichkeitsgewichtung die Bewertung
zusitzlich beeinflusst
C O ja, da die Funktion nicht konkav ist
D O nein, da die Nutzenfunktion Risikoverhalten nicht beschreibt

E O keine der Antworten ist richtig

Aufgabe 5

a) Fir die Erklirung des Effekts ,Get Evenitis* durch die Prospekttheorie
bendtigt man: (Gewicht 10)

A O die Wahrscheinlichkeitsgewichtungsfunktion

B [ eine konvexe Nutzenfunktion flir negative Auszahlungen

C O eine stirkere Gewichtung negativer Auszahlungen im Vergleich
zu positiven Auszahlungen

D O keine dieser Eigenschaften

b) Die Erklirung des Dispositionseffektes mit Hilfe der Prospekttheorie basiert
darauf, dass (Gewicht 10)

A OO das Gewicht fiir negative Auszahlungen héher ist als fur
positive

B O die Wahrscheinlichkeitsgewichtungsfunktion S-férmig ist.

C 0O die Nutzenfunktion fiir negative Auszahlungen negative Werte
ergibt

D O die Nutzenfunktionen logarithmisch sind

E O keine der Antworten ist richtig



